

# 亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运新景观  
HANGZHOU

## 28年CBA征战史,浙江稠州金租男篮首次挺进总决赛

### 杭州奥体中心“连体双馆”今晚迎来大场面

# 当亚运篮球馆遇上CBA总决赛

## “五棵松”的设计者 在杭州继续推陈出新

杭州奥体中心的体育馆,不仅仅是篮球馆,它甚至都不仅仅是一个馆,而是双馆连成一体。杭州奥体中心体育馆和游泳馆,在大家都非常熟悉的“大莲花”和“小莲花”的北面,虽然是两个馆,但是整体建筑采用了双馆合一的设计理念,是目前国内最大的双馆连成项目。从体育馆穿过两馆连接的中央大厅,很快便能走到游泳馆。

体育馆和游泳馆采用独特的流线造型,建筑形态分为上下两个部分,下部是一个形式低调的大平台,平台上部放置了一个形态生动的巨大的非线性曲面,把体育馆、游泳馆两个最主要的功能空间覆盖其中。远观宛如一只振翅而飞的蝴蝶,用极致浪漫的“化蝶”二字形容,再贴切不过。

项目总建筑面积396950平方米,其中主体育馆参照国际篮球比赛场馆设计,座席18000个,届时将举办杭州亚运会篮球比赛。

用“连体双馆”的样式将两个场馆通过连廊等相连,形成有机一体的形式,除了杭州奥体中心的体育馆和游泳馆,成都大运会比赛及训练承办场馆之一的香城体育中心也采用了这个形式,香城体育中心的建筑面积86152.58平方米。其中体育馆拥有3000个固定座位,500个活动座位。

杭州奥体中心主体育馆和游泳馆的设计师团队也是大有来头,是北京市建筑设计研究院。

北京市建筑设计研究院作为国内知名设计团队,曾设计了五棵松文化体育中心。五棵松体育馆作为中国篮球极具代表性和历史地位的场馆,篮球迷们都非常熟悉,可以说是中国篮球的“圣地”,它既是2008年北京奥运会篮球比赛场地,也是2019年男篮世界杯的场地,还是CBA北京首钢男篮的主场,同样是2022年北京冬奥会冰球比赛场地,也曾经上演过CBA总决赛的精彩大戏。

从“五棵松”到“化蝶”,看得出设计团队在体育场馆设计理念上的不断推陈出新,又有CBA总决赛先后上演,也算得上是一种缘分。

## 与大小莲花相呼应 “银河幻影”有颜值

杭州奥体中心这个“连体”体育馆,外面是被重达2.5万吨的“钢铁战衣”包裹着的,在晴天时,阳光会穿透细密的“屋盖网壳”,在地面上“画”出变幻无穷的图案。这样的网格结构不仅仅美观,背后还有更多故事。

本报记者 曹林波

今晚,征战CBA28年终于闯入总决赛的浙江稠州金租男篮将迎来与辽宁男篮的第一场较量。球队总决赛主场也从柯桥回到了杭州,放在了杭州奥体中心体育馆。

这座即将承办杭州亚运会篮球比赛的NBA级别球馆,在举办了各种活动和赛事之后,终于要迎来国内最高级别的篮球赛事,在浙江篮球的历史上留下属于自己的一笔。



场馆能在几小时实现冰篮转换



斗屏是一大特色

“钢铁战衣”有2万余根构件,均按区域单独编号,并通过BIM技术生成“专属二维码”,读取后可获得重量、规格、型号等信息。由于建筑、施工、运行各类信息都整合在三维模型数据库中,各方工作人员就可凭借其实现协同作战,提高工作效率。

在主体育馆和游泳馆上方设置了210个导光管,通过顶部采光罩,可将室外的自然光漫射至室内,相对日光灯有无频闪、节能的优势,使用寿命长达25年。

到了晚上,和隔壁的大小莲花相呼应,“双馆”也能上演名为“银河幻影”的精彩灯光秀,覆盖双馆的曲面上,灯光变化如繁星点点闪耀在星空,仿若镶嵌在钱江南岸的一颗璀璨夜明珠,已经成为杭城的一大标志性夜景。

## CBA总决赛气氛拉满 主场“小字辈”要上演大场面

黄龙体育馆和杭州体育馆,想必很多球迷都在其中看过篮球比赛。那么在杭州奥体中心体育馆看球是何种体验,还是CBA总决赛,很多人满怀期待。

作为目前浙江省内最大的室内体育馆,届时的杭州奥体中心体育馆,全场包括两条LED灯带,如果铺满属于浙江稠州金租男篮的红色配色,那会是一番多么热烈的场面。

在此前,曾经有媒体罗列了CBA本赛季的几个超万人主场,其中包括上海东方体育中心体育馆(18000人)、深圳龙岗大运中心体育馆(18000人)、东莞篮球中心体育馆(16000人)、青岛国信钻石体育馆(12500人)、乌鲁木齐奥体中心体育馆(12000人)、辽宁体育馆(12000人)。这6座体育馆都是国内一流体育馆。而其中最年轻的主场是2021年4月才开始试运营的乌鲁木齐奥体馆,而杭州奥体中心体育馆的启用时间和乌鲁木齐奥体馆差不多。

作为CBA主场,可容纳18000人的杭州奥体中心体育馆在年龄上算是“小字辈”,但是在硬件方面绝对可与这些国内顶级体育馆媲美。

场馆内,特别引人注目的是在比赛大厅中央布置了一个可升降的吊斗屏。在最大的那组四面屏内壁还有一组小屏。体育馆每一边看台的观众可以同时从正面的大屏幕和内壁的小屏看到不同的画面和信息。

通过这个16:9的斗屏,可以实时观看总决赛现场的直播高清画面,全场的任何角度都能通过漏斗屏看到比赛的直播和回放镜头,并且不存在延迟现象,即使高层看台的球迷,也能够清楚地看到吴前出手三分,程帅澎突破,余嘉豪暴扣篮筐的场面。

亚运新景观

亚运场馆有啥亮点,这里先睹为快